

Учреждение образования Федерации профсоюзов Беларуси  
«Международный институт трудовых и социальных отношений»



Витебский филиал

**АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ  
В ИЗУЧЕНИИ И ПРЕПОДАВАНИИ  
ОБЩЕСТВЕННО-ГУМАНИТАРНЫХ  
НАУК (ДИСЦИПЛИН)**

*Материалы*

*I (Первой) Международной научной конференции*

*2-3 декабря 2010 г.*

**Витебск 2010**

УДК 372.8 +30

ББК 74.58

А 43

Печатается по решению Научно-методического Совета Витебского филиала УО ФПБ «МИТСО» (протокол № 2 от 15 ноября 2010 г.).

*Рецензенты:*

**Сапожникова Г.Н.** – старший научный сотрудник Института всеобщей истории Российской Академии наук (РАН, г.Москва, РФ), кандидат исторических наук;

**Лобок Д.В.** – заведующий лабораторией по анализу и прогнозу профсоюзного движения Санкт-Петербургского Гуманитарного университета профсоюзов (Санкт-Петербург, РФ), кандидат исторических наук, доцент.

**Космач Г.А.** – зав. кафедрой новой и новейшей истории УО «Белорусский государственный педагогический университет им. М. Танка» (г.Минск, РБ), доктор исторических наук, профессор;

**Слемнев М.А.** – профессор УО «Витебский государственный университет имени П.М. Машерова» (г.Витебск, РБ), доктор философских наук, профессор.

*Редакционная коллегия:*

**Космач В.А.** (главный редактор),

**Костырева С.С.** (заместитель главного редактора),

**Стародынова С.М., Горячева С.М., Каташук Д.В.,**

**Трацевская Л.Ф., Кулиев С.И.**

**АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ В ИЗУЧЕНИИ И ПРЕПОДАВАНИИ ОБЩЕСТВЕННО-ГУМАНИТАРНЫХ НАУК (ДИСЦИПЛИН). Материалы I (Первой) Международной научной конференции, 2-3 декабря 2010 г. – Витебск: Витебский филиал УО ФПБ «МИТСО», 2010. – 692 с.**

В сборник включены материалы участников конференции по актуальным вопросам изучения и преподавания общественно-гуманитарных наук (дисциплин): в области истории, экономики, права, отечественного и зарубежного языкознания и литературоведения, психологии и педагогики и др. Материалы научной конференции рассчитаны на студентов, магистрантов, аспирантов и преподавателей высших учебных заведений, научных сотрудников, работников государственных, профсоюзных и общественных учреждений и организаций.

Материалы научных статей представлены в авторской редакции.

УДК 372.8 +30

ББК 74.58

А 43

© Витебский филиал УО ФПБ «МИТСО», 2010



беларускае насельніцтва. На працягу 1945-1948 гг. дадзенымі фармаваннямі толькі на тэрыторыі Гродзенскага раёну было здзейснена прыблізна 70 тэрактаў, у выніку якіх было забіта 107 чалавек. З іх ваеннаслужачых Чырвонай Арміі – 10 чалавек, супрацоўнікаў НКУС і міліцыі – 9 чалавек, партыйна-савецкіх актывістаў – 12 чалавек, мірных жыхароў – 76 чалавек. [1, с. 304] Такім чынам, большасць ахвяраў дзейнасці постакаўскіх фармаванняў склалі мірныя жыхары – беларусы, палякі, рускія.

На тэрыторыі Гродзенскага раёна гэтымі постакаўскімі фармаваннямі быў ажыццёлены шэраг тэрарыстычных актаў: 20 лістапада 1945 г. у вёсцы Малая Альшанка Гібуліцкага сельскага Савета здзейснены напад на дом намесніка кіраўніка сельсавета Сідаровіч. У выніку чаго растраляны Сідаровіч і яго жонка, дачка, другая дачка цяжка паранена. 2 чэрвеня 1946 г. у вёсцы Прывалкі былі забіты кіраўнік сельсавета Гуліда Мікалай Пятровіч і спалены яго дом, намеснік поштай Кісель Іпаліт, заведуючы бібліятэкай Пелуць Уладзіслаў, дэпутаты Сельсавета вёсцы Прывалкі Лапацінскі Раман і Лапацінскі Вікенты, а таксама жыхар Прывалак Барцэвіч Уладзіслаў. Пасля было ўстаноўлена, што тэрарыстычны акт правёў атрад «Фалі». 12 чэрвеня 1946 года, удзельнікамі гэтага ж атраду былі затрыманы жыхары вёсцы Узбераж Ліхачэўскага сельсавета: Грыч Іван, былы савецкі партызан, і Грыч Марцін, дэпутат сельсавета, якіх пасля здзекаў павесілі. У канцы кастрычніка 1947 г. групай «Камара» у вёсцы Чэшэўляны забіты жыхары гэтай вёсцы Сурмач Леанід і яго маці Сурмач Ганна. 7 снежня 1947 атрадам «Фалі» у колькасці да 12 чалавек было здзейснена забойства 5 жыхароў вёсцы Казіміраўка. [10, с. 304]

У цэлым, за 1944-1947 акаўскім і постакаўскімі фармаваннямі здзейснена 575 тэрактаў, 39 дыверсій, 252 напады на дзяржустановы, у выніку якіх загінула 96 супрацоўнікаў МУС-МДБ, 107 служачых Савецкай Арміі, 290 чалавек партыйна-савецкага актыву, 1031 мірны жыхар. [1, с. 307]

#### *Літаратура*

1. Польское подполье на территории западных областей Беларуси (1939 — 1954 гг.). — Гродно: УО «Гродненский государственный университет имени Янки Купалы», 2004.
2. Сямашка Яўген. Армія Краёва на Беларусі. - Мн.: Беларускае выдавецкае Таварыства «Хата». 1994. - 416 с.
3. Валаханович И. Антисоветское подполье на территории Беларуси в 1944 — 1953 гг. Минск: БДУ, 2002
4. Ярмусик Эдмунд. Католический Костёл в Беларуси в 1945 - 1990 годах. - Гродно.: Гродненский Государственный Университет имени Янки Купалы. 2006. - 568с., илл. 47, табл. 56, библ.
5. Вялікі А. Ф. На раздарожжы. Беларусы і палякі у час перасялення (1944-1946). - Мн. : БДПУ, 2005.- 319 с.

### **ДЗЕЙНАСЦЬ НЕЛЕГАЛЬНЫХ ГРАМАДСКІХ АБ'ЯДНАННЯЎ МОЛАДЗІ Ё БССР (ПА МАТЭРЫЯЛАХ СЦЕНАГРАМ З'ЕЗДАЎ КПБ У 1960-1970-Я ГГ.)**

*І.А. ПУШКІН*

*Магілёў, УА "МДУХ"*

З другой паловы 1960-х гг. у СССР пачаўся, так званы, застоўны перыяд. З аднаго боку, ён быў пэўным крокам наперад у эканамічным і сацыяльным развіцці. Асабліва гэта характэрна для 8-й пяцігодкі. Гаспадарка дасягнула за гэты час новых рубяжоў. Затым тэмпы развіцця сталі паступова зніжацца. З другога боку, у той час час расквітнелі фармалізм, бюракратызм, русіфікацыя, ідэалагічны ўціск. Нацыянальная палітыка была накіравана на інтэрнацыяналізацыю грамадскага жыцця. Вярталася сталінская сістэма кіравання, але не такая рэпрэсіўная.

Грамадска-палітычнае жыццё з'яўлялася галоўнай сферай увагі кіруючай улады. У савецкі час дзяржаўна-камуністычны манапалізм панавалі паўсюль. Склалася дамінуючая на працягу некалькіх дзесяцігоддзяў палітычная культура з таталітарнай свядомасцю. Дзяржава падпарадкавала сабе чалавека. Гэта перашкаджала свабодным праявам грамадскіх сіл. Празмернае апякунства дзяржавы над грамадзянамі нанесла вялікую шкоду энэргіі, дзейнасці, маралі людзей, у выніку – асобы адмаўляліся ад значнай часткі самастойнасці і адказнасці. З'явілася сацыяльная апатыя і іншыя негатыўныя з'явы.

Аднак, нягледзячы на гэта, у часткі насельніцтва Беларусі не была цалкам вынішчана грамадская актывнасць і нацыянальная самасвядомасць. Назіралася імкненне захавання нацыянальных адметнасцей праз стварэнне рознага роду аб'яднанняў [1, с. 26-27] і ў рэлігійнай сферы. Усе гэтыя спробы пільна адсочваліся КДБ і выкараняліся. Аб гэтым неаднаразова казалася ў выступах старшыні КДБ БССР на XXV, XXVI, XXVII з'ездах кампартыі Беларусі.

Неабходна мець на ўвазе, што дзейнасць любых грамадскіх аб'яднанняў, створаных не па ініцыятыве камуністычнай партыі, у СССР забаранялася. Ініцыятары падвяргаліся рэпрэсіям з боку ўлад.

У сваім выступе на XXV з'ездзе КПБ старшыня КДБ пры СМ БССР У.І. Пятроў адзначыў, што на працягу 1960 г. і 8-мі месяцаў 1961 г. КДБ і яго мясцовыя органы правялі “прафілактычныя” размовы з амаль 1000 чал. Сярод іх 32 % складала моладзь да 25 год.

У красавіку 1961 г. ад сваёй агентуры органы КДБ атрымалі дадзеныя аб існаванні ў Гродна нелегальнай маладзёжнай групы пад назвай “Клуб вольнай моладзі”, у якую ўваходзілі юнакі 1940-45 гг. нараджэння, двое з іх з'яўляліся членамі УЛКСМ. Як было ўстаноўлена праверкай КДБ, удзельнікі гэтай групы, пад уплывам радыёперадач з замежжа, сталі выказваць крытычныя (на думку тагачаснага кіраўніцтва – паклёніцкія) меркаванні на савецкую рэчаіснасць. На кватэры аднаго з удзельнікаў групы Станішэўскага быў знойдзены Статут “Клуба” і нататкі антысавецкага зместу. Займаючыся гэтай групай моладзі, органы КДБ атрымалі новыя дадзеныя аб існаванні ў Гродна яшчэ двух маладзёжных груп, якія называлі сябе “Саюз вольнай моладзі” і “Вольная думка”, у складзе якіх было 9 чалавек вучняў старшых класаў СШ і студэнтаў ВНУ, сярод іх былі камсамольцы.

Удзельнікі гэтых маладзёжных груп на сваіх сходах абмяркоўвалі праекты “праграмы” і “статута”, палітыку і мерапрыемствы, якія праводзіліся партыяй і ўрадам. Органы КДБ спынілі існаванне гэтых арганізацый. Дзейнасць і ўчынкі “нелегалаў” былі абмеркаваны на сходах калектываў па месцу іх вучобы і працы. [3, арк. 352-353]